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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Krempel 

am Dienstag, 18. Juni 2013, im Haus des Gastes, Krempel 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:35 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
Herr Ronald Petersen 
Herr Ernst Sonnberg 
Herr Hans-Hermann Hennig 
Herr Horst-Dieter Peters 
Herr Jürgen Sonnberg 
Herr Gerd Zehm 
Herr Jan Rudolph 
Herr Jörg Sinoradzki 
Frau Gudrun Kuhn 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Die ehemalige Gemeindevertreterin Siegrid Schulz 
Herr Robert Tech von der Verwaltung als Protokollführer 
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Leitung 
des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
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12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 4 Mitglieder 
b) Bau- und Wegeausschuss: 8 Mitglieder 
c) Sozialausschuss: 5 Mitglieder 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 Abs. 
5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 

Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Mitteilungen des Bürgermeisters 
18. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
19. Eingaben und Anfragen 
20. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung 

Krempel vom 23.04.2013 nicht öffentlich 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der  bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt 
fest, dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
Weiterhin stellt er den Antrag, den Tagesordnungspunkt      
17  „Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung 
Krempel vom 23.04.2013“  
als Tagesordnungspunkt 20 und unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da 
eine Änderung des nicht öffentlichen Teils des Protokolls erfolgen soll.  
Das Wort zum Antrag wird nicht gewünscht. 
Beschluss: 
Die Anträge werden entsprechend genehmigt. Tagesordnungspunkt 17 wird 20, aus 18 
wird 17, aus 19 wird 18 und der ehemalige TOP 20 wird 19. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedene Gemeindevertreterin Frau Siegrid 
Schulz.  Er spricht ihr den Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit 
aus und überreicht ihr eine Urkunde der Gemeinde sowie den Ehrenteller der 
Gemeinde. 
 
 
TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende Herr Petersen stellt Gemeindevertreter Ernst Sonnberg als 
ältestes Mitglied der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Er übergibt den Vorsitz 
für die Tagesordnungspunkte 3 – 5.  
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TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Herr Hans-Hermann Hennig erklärt, dass die SPD eine Fraktion bildet mit den 
Mitgliedern Ronald Petersen, Horst-Dieter Peters, Jörg Sinoradski, Gerd Zehm und 
Hans-Hermann Hennig. Fraktionsvorsitzender ist Hans-Hermann Hennig. 
 
Herr Ernst Sonnberg erklärt, dass die Wählergemeinschaft Krempel eine Fraktion bildet 
mit den Mitgliedern Jürgen Sonnberg, Gudrun Kuhn, Jan Rudolph und Ernst Sonnberg. 
Fraktionsvorsitzender ist Ernst Sonnberg. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied Herr Sonnberg bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden 
/ des Vorsitzenden der Gemeindevertretung. Vorgeschlagen wird Herr Ronald 
Petersen.  Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter  Ronald Petersen wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei einer Enthaltung 
 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Ronald Petersen wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter 
Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister.   
 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit 
verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Ernst Sonnberg 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei einer Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister Herr Sonnberg wird durch den Bürgermeister durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum 
Ehrenbeamten ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt 
als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Hans-Hermann Hennig 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei einer Enthaltung 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister Herr Hennig wird durch den Bürgermeister durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum 
Ehrenbeamten ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt 
als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
Gudrun Kuhn 
Hans-Hermann Hennig 
Ronald Petersen 
Jan Rudolph 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 4 Mitglieder 
b) Bau- und Wegeausschuss: 8 Mitglieder 
c) Sozialausschuss: 5 Mitglieder  
 
Hinsichtlich der Wahl der Mitglieder der nachfolgenden Ausschüsse besteht Einigkeit 
aller Mitglieder der Gemeindevertretung, dass diese „en bloc“ gewählt werden sollen.  
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  

 
Zur Wahl in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden vorgeschlagen 
und gewählt: 

 
Jörg Sinordzki 
Jan Rudolph 
Gerd Zehm 
Gudrun Kuhn 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Zur Wahl in den Bau- und Wegeausschuss werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
Gerd Zehm 
Jan Rudolph 
Horst-Dieter Peters 
Jürgen Sonnberg 
Jörg Sinoradzki 
Ralf Kracht (bürgerliches Mitglied) 
Hans-Willi Witt (bürgerliches Mitglied) 
Manfred Pohling (bürgerliches Mitglied) 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
c) Sozialausschuss 
 
Zur Wahl in den Sozialausschuss werden vorgeschlagen und gewählt: 
 
Jürgen Sonnberg 
Hans-Hermann Hennig 
Gudrun Kuhn 
Jörg Sinoradzki 
Siegried Schulz (bürgerliches Mitglied) 
als beratendes Mitglied ohne Stimmrecht: Stephan Wolter 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
Hinsichtlich der Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter besteht 
Einigkeit aller Mitglieder der Gemeindevertretung, dass diese „en bloc“ gewählt werden 
sollen.  
 
Für die Besetzung der Ausschussvorsitzenden und Stellvertreter werden 
vorgeschlagen und en bloc gewählt: 
 
a) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Jörg Sinoradzki (Vorsitzender) 
Jan Rudolph (Stv. Vorsitzender) 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei zwei Enthaltungen 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
Gerd Zehm (Vorsitzender) 
Jan Rudolph (Stv. Vorsitzender) 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
c) Sozialausschuss  
Jürgen Sonnberg (Vorsitzender) 
Hans-Hermann Hennig (Stv. Vorsitzender) 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Ernst Sonnberg 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig bei einer Enthaltung 
 
 
TOP 15. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen 
Kommunalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden  
 
Beschluss: 
Für den Verwaltungsrat der Abwasserentsorgung Lunden wird  von der Gemeinde 
Krempel für die laufende Legislaturperiode benannt: 
 

1. Ronald Petersen, pers. Vertreter Hans-Hermann Hennig 
2. Ernst Sonnberg, pers. Vertreter Jan Rudolph       

 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
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TOP 16. Einwohnerfragestunde   
 
Frau Susanne Peters spricht an, dass ständig die Hinterlassenschaften von Pferden 
(Pferdeäpfel)  auf den  Gehwegen vorzufinden sind. Diese werden auch nicht von den 
Pferdebesitzern beseitigt. Bgm. Petersen wird einen entsprechenden Hinweis im 
Informationsblatt veröffentlichen lassen. 
 
Herr Klaus Peters spricht den Außenbereich des Haus des Gastes an. Dieser macht 
nach seiner Meinung einen ungepflegten Eindruck. Bürgermeister Petersen klärt die 
Angelegenheit. 
 
Weitere Fragen werden von den anwesenden Einwohnern nicht gestellt. 
 
 
TOP 17. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
- Der Zensus 2011 hat keine größeren Abweichungen bei den Einwohnerzahlen für 

die Gemeinde Krempel ergeben. 
- Die Stadtwerke Heide beabsichtigen, im Kiefernweg eine neue Gasleitung im 

Bereich des Asphaltgehweges zu verlegen. In diesem Zusammenhang möchte die 
Gemeinde nach Abschluss der Maßnahme der Stadtwerke  den Gehweg mit 
Pflastersteinen versehen. Die bauausführende Firma sollte ein entsprechendes 
Angebot abgeben. Über eine evtl. Auftragsvergabe entscheiden dann kurzfristig die 
beiden Stv. des Bürgermeisters, der Bauausschussvorsitzende und sein Vertreter. 

- Bürgermeister Petersen berichtet über den aktuellen Stand in Sachen „Umrüstung 
Straßenbeleuchtung auf LED“. Es wurde zwischenzeitlich eine Ausschreibung 
durch das Ing.-Büro Strahlendorff gemeinsam für die Gemeinden Krempel, Rehm-
Flehde-Bargen, St. Annen und Fedderingen durchgeführt. Mit dem Ablauf der 
Ausschreibung und der Vergabe zeigt sich die Gemeinde Krempel nicht 
einverstanden. 
Es wird ein weiteres klärendes Gespräch mit Herrn Strahlendorff und der 
Verwaltung angestrebt. Abhängig vom Ergebnis dieser Zusammenkunft behält man 
sich vor, aus der gemeinsamen Ausschreibung auszusteigen. Weiterhin behält man 
sich vor, dass gesamte Vergabeverfahren gerichtlich überprüfen zu lassen. Ein 
entsprechender Beschluss wird auf der kommenden Gemeindevertretersitzung 
gefasst.        

 
 
TOP 18. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Krempel für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft. Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 
           Bereinigte Soll-Einnahmen    499.138,01 €  
           Bereinigte Soll-Ausgaben     499.138,01 €  
 

2. Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen                42.741,91 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben                                  42.741,91 €  
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      Stand allgemeine Rücklage 31.12.2012            202.620,67 €   
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung genehmigt die Jahresrechnung der Gemeinde Krempel für 
das Haushaltsjahr 2012. 
 
Stimmenverhältnis: Einstimmig 
 
 
TOP 19. Eingaben und Anfragen   
 
- Gemeindevertreter Hans-Hermann Hennig thematisiert den Neubau der 

Bushaltestelle (Abbeizbetrieb) und bringt eine weitere mögliche Variante ins Spiel 
und fragt an, ob generell Interesse an einer derartigen Ausführung bestehen würde. 
Dies wird von den übrigen Gemeindevertretern bejaht. Herr Hennig wird gebeten, 
ein entsprechendes Angebot einzuholen.  

- Gemeindevertreterin Kuhn spricht erneut die windschiefen Bäume am Fahrradweg 
der ehemaligen B5 an. Diese ragen weiterhin in den Fahrradweg hinein. Kurzfristig 
sollen hier die Gemeindearbeiter einen Rückschnitt vornehmen. Über eine 
langfristige Lösung wird in einer der kommenden Sitzungen befunden. 

- Gemeindevertreter Sinoradzki fragt an, wo momentan die neu angeschaffte 
Geschwindigkeitsmessanlage eingesetzt wird. Bgm. Petersen versucht, dies zu 
klären.  

 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 
 


